

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egy hónapra ... 100 K
 Negyedévre ... 280 K
 Ennél hosszabb időre előfizetést el nem fogadhatunk.

POLITIKAI NAPILAP

Felolós szerkesztő:
L. LORÁNT JÓZSEF
 Kiadó: **HEGEDŰS ÉS SÁNDOR**
 irodalmi és nyomdai részvénytársaság

SZERKESZTŐSÉG: PIAC-UTCA 34. SZÁM
 TELEFONSZÁM: 10-20

KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49. SZÁM
 TELEFONSZÁM: 18

Sürgőny cím: Független Ujság Debreczen

Németország súlyos elhatározások előtt A jóvátételnek meg kell szünni, mikor a német nép kenyere elől van szó

Berlin, aug. 24. A birodalmi kancellár ma délután a vezető szakszervezetek megbízottait egybehívta és velük a fenyegető gazdasági katasztrófa elhárításáról tanácskozott. Ez a híresztelés különösen pénzügyi körökben váltott ki nagy aggodalmat. A Berliner Zeitung am Mittag illetékes helyre fordult felvilágosításért és azt a választ kapta, hogy a helyzet komoly ugyan, de nem válságos és semmi esetre sem reménytelen. A döntést holnapra várják. Ma délután Wirth kancellár és Hermes pénzügyminiszter folytatni fogják a tárgyalásokat Bradburyval. Holnap a kormány minisztertanácsot tart.

Riasztó hírek

Berlin, aug. 24. Ma délelőtt riasztó hírek terjedtek el arról, hogy a jóvátételi tárgyalások megszakadtak. Ez a híresztelés különösen pénzügyi körökben váltott ki nagy aggodalmat. A Berliner Zeitung am Mittag illetékes helyre fordult felvilágosításért és azt a választ kapta, hogy a helyzet komoly ugyan, de nem válságos és semmi esetre sem reménytelen. A döntést holnapra várják. Ma délután Wirth kancellár és Hermes pénzügyminiszter folytatni fogják a tárgyalásokat Bradburyval. Holnap a kormány minisztertanácsot tart.

London, aug. 24. A német kormány és a jóvátételi bizottság kiküldöttjei között folyó tárgyalások semmi reménnyel sem bíztathatók. Azt hiszik, hogy a mai megbeszélések végzetes jellegűek lesznek. A berlini sajtó megállapítja, hogy Hermes birodalmi pénzügyminiszter határozottan kijelentette, hogy lehetetlen a német hányaknak és erdőnek zálogul való átadása.

Felfüggesztették

a megtorló intézkedéseket
 Páris, aug. 24. (Havas.) Az elzászi újságok azt írják, hogy a megtorló intézkedések alkalmazását felfüggesztették. Ez a hír megfelel a valóságnak. Minthogy a francia kormány a londoni értekezleten a magántulajdon után járó német fizetések tekintetében elégtételt nyert, ezeknek az intézkedések többé nincs céljuk. Az elzászlotheringiai főmegbízott tegnap délután megjelent Poincarénál, de ez a találkozás nincs összefüggésben az említett intézkedésekkel, mint ahogy néhány lap jelentette. MTI.

Németország 50 millió arany márkát ajánlott fel

Páris, aug. 24. A reggeli lapok tudósítást közölnek a berlini jóvátételi bizottság delegátusai és a birodalmi kormány tárgyalásairól. A Matin azt írja, hogy Bradbury komolyan áradozik a becsületes közvetítő szerepén, de elkedvetlenedett a németek rosszindulata miatt. A német birodalmi kormány visszautasította a francia delegátus javaslatát, az angol kolléga jóakaratu tanácsait és Wirth kancellár ellenjavaslatot ígért, amit a jóvátételi bizottság delegátusai meg is kaptak, de tartalmát titokban tartják. Csak annyit árultak el, hogy az ellenjavaslat teljesen elfogadhatatlan. A német kancellár éket akar verni az angolok és a franciák közé, hogy a jóvátételi bizottság visszatérjen Bradbury eredeti javaslatához, amelyet a franciák elutasítottak.

A Petit Parisien állítólóg jó forrásból megtudta a németek ellenjavaslatát. Eszerint a németek 50 millió arany márkát ajánlanak fel, amelyet aképen bocsátanak a jóvátételi bizottság rendelkezésére, hogy átszállítanak megszállott területre. A jóvátételi bizottság tagjai nevésségesen csekélynek mondták ezt az összeget és rámutattak arra az ellentmondásra, mely abban van, hogy a német kormány haladékok akar, másrészt azonban ígér kezességet.

Ellentétes mindezzel a Radio-ügynökség jelentése, amely így szól, hogy tegnap késő este a jóvátételi bizottságnak egy távirat érkezett Párisba, hogy a tárgyalások kedvezően folynak és megegyezés lehetséges.

A márka rosszabb a koronánál

Budapest, aug. 24. A mai zürichi zárlatnak az a szenzációja van, hogy a márka, amely a legutóbbi hetekben ellenállhatatlanul zuhant lefelé, ma két ponttal a korona alá esett. Míg a korona mai zürichi zárlata 0,30, addig a márkáé 0,28. Ezzel felbomlott az a paritásos viszony, amely éveken át meg volt a márka és a korona között. Ma a helyzet az, hogy a márka olcsóbb, mint a korona. Ezzel szemben a szokol a zürichi piacon emelkedett, 17,70-en zárult a cseh korona Zürichben és a három közép-európai valuta nagy árfolyamkülönbsége jellemzi a közép-európai piacok hatalmas gazdasági eltolódását.

A nemzetgyűlés folyosóján déltájban terjedt el a hír, hogy Zürichben a márka 0,35, a korona 0,32, a szokol 17,80. Sokat beszélnek a képviselők a márka zuhanásáról, amely a magyar koronával szemben való békearányát elveszítette, de még többet beszélnek a szokol hihetetlen ugrásáról. A pénzügyi kérdésekben járatos képviselők arra mutattak rá, hogy a szokol emelkedése nem végleges,

mert az eddigi jelek után ítélve a szokol még tovább is folytatni fogja áremelkedését, amely a magyar kereskedő és iparosvilág katasztrófáját fogja jelenteni.

A magyar kereskedelem mai szokol tartozásai igen nagyok és a szokol ilyen nagyarányu emelkedése a kereskedők anyagi erejét teljesen igénybe fogja venni. Amennyiben a kereskedők a szokol ugrásával járó terheket nem fogják bírni, kénytelenek lennének az árakat a fogyasztó közönségre áthárítani, ami annyit jelent, hogy minden áru, amit Csehszögből importálunk, a legrovidebb idő alatt hihetetlen árakat fog elérni.

A német piacon azt beszélnek, hogy a németek igen erősen bíznak a magyar koronában és az a vélemény alakult ki Németországban, hogy a háborút veszített országok közül Magyarország fogja leghamarabb kivevni a jelenlegi nagy gazdasági bajokat és épen ezért a németek erősen bíznak a magyar korona javulásában. Érdekes megjegyezni Zürichben a márka és a korona árhullámzását az

	korona	márka
július 14.	0,42 és fél	1,10
július 20.	0,38 és fél	1,--
július 21.	0,35	1,09
július 28.	0,34	0,97 és fél
július 29.	0,30	0,86
július 31.	0,29	0,80
aug. 2.	0,24	0,68
aug. 3.	0,17 és fél	0,61 és fél
aug. 5.	0,25	0,66 és fél
aug. 7.	0,27 és fél	0,68 és fél
aug. 10.	0,36	0,65
aug. 17.	0,33	0,49
aug. 18.	0,34 és fél	0,46 és fél
aug. 19.	0,34	0,45
aug. 21.	0,32	0,44
aug. 22.	0,32	0,43
aug. 23.	0,33	0,38 és fél
aug. 24.	0,30	0,28

A világpiacon a márka további zuhanásaiól tartanak és ezt a feltevést igazolja a márka mai zürichi 0,28-as kurzusa is, mert a berlini kurzusok alapján tulajdonképpen csak 0,26 centime-ot ér a márka.

Prágából jelentik, hogy ott a márka árfolyama 1,55.

Berlinből jelentik, hogy délnél 1 órákor a devizapiacra a nyugati valuták olyan óriási áremelkedést értek el, amire a berlini piacon még nem volt példa. Newyork 1960, Budapest 100, Prága 67.

Milyen vallásu a vitéz?

A Magyar Távirati Iroda debreczeni fiókja ma a következő jelentést adta ki:

Vitéz Toókos Gyula vitézi törzskapitány, vezérkari alezredes a MTI munkatárának azon kérdésére, hogy mi igaz abból a Debreczenben elterjedt hírből, mintha a vitézzé avatottak túlnyomó többsége református volna, a következőket mondotta:

Jelentem, mint egy bizonyos fajnak felfogására, az a machindió, hogy ilyen híresztelésekkel igyekszik a felekezeteiket egymás ellen uszítani. Ez a híresztelés teljesen nélkülözi a valóságot. Már tavaly volt egy újság, amely azt írta, hogy a Vitézi Szék protestáns intézmény, amit bizonyít az, hogy 1921-ben 560 vitézt avattak fel és közülük csak 64 a katolikus. Ezzel szemben a valóság az, hogy 1921-ben 201 vitézt avattunk és abból 64% volt a katolikus, ami megfelel a katolikusok országos számárányának.

Nagy esodálkozással hallom, hogy a Vitézi Széknek tavaly leadott helyesbítő cikke után most Debreczenben merültek fel ilyen disszidáns hangok, amelyek ismét valási kérdést akarnak csinálni a vitézség megjutalmazásából. Nem mondhatok mást az ilyen kijelentések szemben, mint azt, hogy aki nem hiszi, arról személyesen meggyőződhetik a Vitézi Széknél, hogy az idej avatáson felavatott 740 vitézből nem 69 ember, hanem 69% a katolikus, 24%-a a református, míg a többi % egyéb felekezetek között oszlik meg. Azt hiszem, hogy a 69%-os számárány a katolikuságnál nemhogy kevesebb, de több, mint az országos számárány.

Erre a nyilatkozatra, amely minden tekintetben helytálló, ami a ténybeli adatokat illeti és amelynek megféléje is helyes és szükséges lett volna, ha a kifogásolt híresztelések csak ugyan felmerültek volna, szükségesnek tartjuk a következők megjegyzését:

Sohol és senkitől egész Debreczenben nem hallottuk mind a mai napig,

Windisch Hermann, a Pénzügyügyi Központ ügyvezető igazgatója a valutapiac nagy eseményeire vonatkozólag a következő nyilatkozatot tette:

— A márka mai hirtelen zuhanása, amellyel a korona alá esett, meglepő és érthetetlen. E pillanatban nem is tudom más okát elképzelni, mint azt, hogy külföldön hatalmas márkaspekuláció folyik, minthogy a németek erre nem voltak elkészülve és a szükséges ellenintézkedéseket nem volt idejük megenni. A márka helyzete ahhoz hasonló, amelyben a magyar korona ezeltől néhány héttel volt, amikor a kormány kénytelen volt a devizaközpontot felállítani.

Ami a szokol áremelkedését illeti, annak okát abban a tervszerű és következetes valutapolitikában látom, amelyet a cseh kormány a monarchia feloszlása és a valutaszakadás óta folytat. Ez a politika minden erővel arra törekszik, hogy részint a szokol árfolyamát felemelje, részint a szomszédos államok valutáját lenyomja. Így történik meg az, hogy a cseh ipari körök állandó siránkozása ellenére a szokol folyton emelkedik, holott ez magában Csehszövegben is súlyos gazdasági következményeket jelent. Egy cseh közgazdász legutóbbi cikkében bevallja, hogy a szokol magas árfolyama egyáltalában nem felel meg a szokol belső értékeinek.

hogy a vitézek vallási viszonyait felszegtette volna. Nem is jutott ez eszébe senkinek, hiszen magától értetődőnek tartja mindenki, hogy a vitézek kiválogatásánál nem az volt a szempont, hogy ki milyen vallásu, hanem az, hogy ki milyen vitéz volt.

Egy bizonyos faj felfogása annál kevésbbé szűlt ilyen machindiókat, mert hiszen az a bizonyos faj egyáltalában nem szerepel a vitézzé avatottak közt. Nem mintha nem lennének e bizonyos faj tagjai közt olyanok, akik a világháboruban megszerzték mindazokat a feltételeket, amelyek a vitézzé avatáshoz szükségesek. Sőt, magában Debreczenben is e bizonyos faj tagjai közt nem egy olyan katondja él a nagy háborúnak, aki vitéz lehetne szerzett kitüntetései alapján. Azonban — miért, miért nem, e bizonyos faj tagjai csak vitézi telkek felajánlására jogosultak, vitézek azonban egyelőre nem kerültek ki közülök. Világos tehát, hogy a vitézi törzskapitány csak téves információ alapján tulajdoníthatta ama bizonyos faj machindiójának ezeket az állítólagos híreszteléseket, mert hiszen azoknak, akik közül senkit sem avatnak vitézzé, érthetőleg közömbös, hogy azok, akiket vitézzé avatnak, katolikusok-e, vagy reformátusok.

És ha keressük, hogy ki informálhatta ilyen tévesen a vitézi törzskapitányt, akkor felmerül az a kérdés, mi indította a MTI debreczeni fiókját arra, hogy a vitézi törzskapitányt ilyen kérdéssel rohanja meg. Hiszen, mint említettük és mint egy tollárpolitikailag igen messze álló lapírsunk is megállapította, Debreczenben igazán nem okozott gondot senkinek az a kérdés, hány katolikus és hány református van a vitézek közt. Kitalálhatta ezt a MTI fiókja, hány embertől hallotta, mérvadó emberektől hallotta? Vagy egy belső hang sugallta neki ezt a gyanút?

Akármi is volt az indító ok, a MTI debreczeni fiókja bölcsebben tette volna, ha e világrengető fontosságú kérdéssel nem alkalmatlanokodik a vi-

Augusztus 24.
SEK
 Segéd
 Haas Lipót,
 Ferencz József.
 iskolai
 teljes ellátásra
 rth. izr. uri csa-
 ri leányt. Zon-
 sznát. Cim a
 atalban.
 tes reklam-
 zóvegeket -
 rdetésekre plaká-
 ra, számoló-cé-
 aláakra, amelyek
 atósa n
 o mozdítják
 ismertté teszik
 Ön vállalatát.
 ZSEF Budapest
 rev. utca 72 sz.
 minden reklam-
 si ügyben szak-
 ácsai szolgál.
 gyes.
 thmári
 — mindenféle
 munkákra olcsó
 al szolgál. Rá-
 isárut
 kedőknek
 on elad
 mann Béla
 u nagykeres-
 breczen, Piac-
 83. szám.
 llamos
 ati, orvogi
 et javítok, ké-
 szek, eladok,
 földvári Dö-
 Elekrotech-
 r, Széchenyi-
 telefon 168.
 átsra
 ulókat intelli-
 gy izr. uri nő.
 a 41.
 ol föld
 aszonbérbe
 n a kiadóban.
 zt, zephirt,
 női ruha-
 s, női és
 vid árut és
 arisnyákat,
 ke,
 s RÓTH
 dia sarok)
 esülnek!
 yek
 nyák
 ü-, köt-
 és or-
 u. sarok
 özhetetlen
 kapható!

lézi törzskapitánytól. A MTI hírközlő maradt csak meg főnknek, amely a központ híreit továbbítja és ne ambicionálja az önálló újságitást, még kevésbé események gyártását, mert ez nem neki való. *Ezt nem lehet kaputára csinálni.*

Györki Imre beszámolója

Debrecen első kerületének nemzetgyűlési képviselője, dr. Györki Imre, vasárnap délután 3 órakor a Munkás-Ottthon udvarán tartja meg beszámolóját. A beszámolón megjelenik Propper Sándor nemzetgyűlési képviselő is, aki szintén fel fog szólalni a beszámoló gyűlés keretében.

Az eredeti terv szerint a második kerület képviselője Hegymegi Kiss Pál is megjelent volna a beszámolón, azonban a vasárnap lejátszódó tarpal választás miatt nem fog Debrecenben tartózkodni.

Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edénét

Ítélet a mézárások árdragító pürebén

Az árvizsgáló bizottság ütkái

Kedden délelőtti kezdte meg a debreceni törvényszék dr. Visky Sándor elnökölté alatt működő árdragítással vádolt debreczeni mézárások pürebének a tárgyalását. A vádlat szerint 43 vádlott szerepelt eredetileg, kedden azonban több vádlott jelen az ügyész elejtette a vádat úgy, hogy a mai tárgyaláson már csak tízen szerepelnek vádlottként, névszerint Robi, Csik Jeno, Oláh Lajos, Oláh András, Brájer Sámuel, Nagy Lajos, Bagó István, Guttmann Sámuel, Timár Sándor, Lindenfeld Ignác és Pálóczy László mézárások.

A vádlottak szerint a mézárások az árdragítást azzal kövezték el, hogy az év május 9-én az árvizsgáló bizottság által megállapított 100 koronás árdra szemben 110 koronáért árdra vették az elsőrendű marhalus kőgramját. A vádlottak egyöntetűen az árdra vételezték, hogy a 110 koronás árd megállapítását kérték az árvizsgáló bizottságtól, mivel azonban 4-5 napig nem kaptak választ, úgy vélelték, hogy a kért árd megállapítását az árvizsgáló bizottság jóváhagyta.

Kihallgatva az úrszabírórság az árvizsgáló bizottság elnökét, Kazinczy Gábert, aki szerint a mézárások nem lehettek abban a tudásban, hogy javasolt iránvárait az árvizsgáló bizottság jóváhagyta, mert akkor arról értesítést kellett volna kapniok.

Kihallgaták még Váradi Sándort is, az árvizsgáló bizottság titkárát. A vallomástétel előtt Kazinczy Gábert kijelentette, hogy a tanu nem nyilatkozhatik az árd megállapítás helys körülményeiről. Ilyen kérdésekre a válszadást megtiltotta a titkárnak. Itt Visky elnök hevesen félbeszakítja: — A bíróság alapítja meg, hogy a tanu mire felelten és mire nem. További nyilatkozatot nem engedek tenni!

Váradi tanu vallomása után a védelem bizonyítást kiegészítő kérelmét a bíróság elutasította, majd a vád- és védebeszéd után délután 5 órára zárták ki az ítéletkiírdést.

Délután 5 órakor az összes debreceni mézárások a hallgatóság között foglalnak helyet, amikor kihirdeti az elnök az ítéletet. Az úrszabírórság büntösnek mondja ki a vádlottakat árdragító visszaélés vétségében és ezért Lindenfeld Ignácot és Guttmann Sámuelét 3000 korona íó- és 1000 korona mellék, Robicsék Jenőt és Oláh Andrást 2000 korona íó és 500 korona mellék, Oláh Lajost, Bagó Istvánét és Pálóczy Lászlót 1000 korona íó- és 300 korona mellék, Brájer Sámuel, Nagy Lajost és Timár Sándort 500 korona íó- és 100 korona mellék büntetésre ítélte.

Az ügyész és az elítéltek megnyugodtak és így az ítélet jogerős.

Az úzi idényre már gyapju öltöny és télikabát szövetek

nagy választékban
Földheim Dezsőnél
Piac-utca 87. sz.

Holnap szavaznak a 8 órás ülésekről

Az adójavaslatok vitája

Budapest, aug. 24. A nemzetgyűlés mai ülésén ellogadták a sürgösségi indítványt s holnap már a sürgösségi szabályai szerint tárgyalják az adójavaslatokat. Az adóvita mai első szónoka

Hatalász Mörice minden tekintetben igazat ad Gaál Gasztonnak, de a javaslatot elfogadja.

Czettler Jenő a jövedelmi adó kiépítését sürgeti. Hlába való minden adójavaslat, amíg az állam össztermelésébe vetett hitet a korona kurzusának stabilizálása formájában nem tudjuk megerősíteni. Nem a termelőkrol, hanem a termelésről kellene beszélni. A javaslatokat nem fogadják el.

Szeltovszky elnök jelenti, hogy ötvennél több képviselő aláírásával el látott indítvány érkezett hozzá az ülések tartamának 8 órában való megállapítása iránt. Az indítvány fellelt holnap határoz a Ház.

Szűnet után Várnai Dániel emelkedik szólásra. Gaál Gasztonnal polemizál és kifejti, hogy Gaál olyan demagogiával élt, amelyet az utolsó heccakáplán is méltatlannak tart magához. (Zaj a jobboldalon, ellentmondások.) A szakértelem Gaál Gasztonnál azon a szinten van, mint általában az agráriusok szakértelme. Nem bánták, ha az ég és föld összeroskad, ha a nyomor az egekbe kiált, csak ők mentenek meg néhány kiló buzát az adó elől boldanként. A birtokos osztály mindig tiltakozott az adófizetés ellen. A földbirtok rendező bíróság nem más, mint egy ingatlan forgalmi iroda. — Csak az kap földet, akinek pénze van. Különben a nagybirtokok védelme benne van a törvényben. A nagybirtok jövedelmezőség tekintet-

ében első helyen áll, de a közterhek viselésében az utolsó helyen. Ennek illusztrálására adatokat sorol fel. A javaslatot nem fogadja el.

Maillóth Nándor báro a szólóbirtokok helyzetét eseteli, a javaslatot elfogadja.

Meskó Zoltán kijelenti, hogy egy illér új adót nem szavaz meg addig míg a háborus veszonyokat meg nem adóztatják. A miniszter nem mer ebbe a darázsfiészekbe belenyulni, pedig ott nem darazsak vannak, hanem jól lakott pócák. Határozati javaslatot nyújt be, mely szerint a nemzetgyűlés utasítsa a kormányt a hadinyereség megadóztatására, amelynek kulcsa 80 százalékgig terjedjen. A javaslatot nem fogadja el, mert nem lát benne progresszivitást. Határozati javaslatot terjeszt be, hogy az 5 holdas törpe és kisbirtokokosok a régi alapon fizethessék adójukat.

Gaál Gaszton személyes kérdésben szólal fel és visszautasítja a Várnai Dániel megjegyzését.

Farkas Tibor a javaslatot nem szavazza meg.

Battiz Gyula kéri, hogy beszédét holnap mondhasa el, de nem kap rá engedélyt. Erre feláll és a házadóval foglalkozik. Kéri az építkezések megindítását, mert ez megszűnteti a lakás- és munkahiányt.

Battiz beszéde alatt Kállay Bethlen mellé ül, odamegy Gömbös is és heves vitába bocsájtkoznak. Battiz beszédére senki sem figyel.

Rothenstein Mór: Ez nem érdekli a miniszter urat?

Elnök többször esendet kér.

Battiz Gyula a javaslatot nem fogadja el.

Ülés vége egyenred 4 órakor.

Bajor-osztrák-magyar együttműködés?

Bécs, aug. 24. A fenyegető osztrák összeomlás megmondolásra készült az entente államok is. Bécsi entente diplomaták szerint Ausztria összeomlásának oka a közép-európai helyzetben keresendő és utalnak Magyarországra nehéz gazdasági helyzetére is. Bécsi entente körökben hirt jár, hogy a franciák a közép-európai helyzet szanalása érdekében szivesen látának egy bajor-osztrák-magyar együttműködést és ennek érdekében állítanak a kulcszák mögött tárgyalásokat folytatnak. Ez a hír azonban még megerősítésre szorul.

Olaszország átvenné Ausztria adminisztrációt

Milánó, aug. 24. (A Debreceni Független Újság bécsi tudósítójának telefonjelentése.) A Corriere della Sera jelenti, hogy Lloyd George és Schanzer között a londoni konferenciára végeztével beható megbeszélés folyt az olasz kérdésben. Schanzer azt javasolta, hogy Olaszország az esetben ha Ausztria katasztrófális

pénzügyi helyzetbe kerül, átveszi Ausztria adminisztrációt. — Lloyd George ez ellen nem tett ellenvetést.

Olaszország nem tűrt falt accomplit

Berlin, aug. 24. (A Debreceni Független Újság bécsi tudósítójának telefonjelentése.) A Berliner Tagblatt bécsi levelezője jelenti, hogy az olasz kormány egyidejűleg tudatta Bécsben, Prágában, Belgrádban és Budapesten az osztrák kérdésben el foglalt álláspontját, amely szerint ragaszkodik a st. germaini és trianoni szerződések érintetlenségéhez. Az olasz kormány semmiféle falt accomplit nem tűrt, de hajlandó Ausztriának gazdasági támogatást nyújtani.

A veronai találkozó

Bozen, aug. 24. (Stefani.) Schanzer Veronába utazott. Ugyanarra a vonatra szállott fel, amelyen Seipel szövetségi kancellár megy Veronába, ahol holnap lesz a konferencia.

Másfél millió katona fegyverben Németország ellen

A „Debreceni Független Újság” berlini tudósítójától.

Berlin, aug. 24. Az eredménytelenül végződött londoni konferencián Poincaré Lloyd Georgeval szemben mindig avval érvelt, hogy Németország alkalmas pillanatban megtámadhatja Franciaországot. Ezért van szüksége Franciaországnak arra, hogy a német eseményeket éber szemmel kísérisse és a békeszerződés betűszerinti megtartását követelje. Kétségtelen, hogy Németország a kölesönt szivesen adná vissza Franciaországnak és szivesen támadná meg, azonban ehöz beláthatatlan időn belül semmiféle lehetőségse nincs.

A „Debreceni Független Újság” berlini tudósítója egy ismert nevű német diplomatahoz fordult nyilatkozattért, vajjon meg van-e a lehetségsége annak, hogy Németország Franciaországot megidmadja? A megkérdezett diplomata a következő érdekes felvilágosításokat nyújtotta:

— Németország teljesen képtelen arra, hogy jelenen hadat visellen. Mindenekelőtt szem előt kell tartani azt, hogy a Németországgal szemben álló államok hadseregeinek békelétszáma 1,418,000 katonát tesz ki. Franciaország ugyanis 805,000, Belgium

113,000, Csehszlovákia 259,000 és Lengyelország 300,000 katonát tart békeben fegyverben. Mozsósítások és színes csapatok igénybevétele utján Franciaország néhány hét alatt 5-6 milliónyi hadsereget állíthat fel, olyan hadsereget, amely a modern háborus technika összes produktumaival van felszerelve. Franciaország légi flottája egyébként nemcsak Németországgal, hanem egész Európa légi flottáival végezni képes. Ezt csak azért említem, hogy a francia fegyverkezés óriási mérvet ilusztráljan.

— Ezzel szemben Németország hadseregének békelétszáma mindössze 100,000 ember. Az általános védkötelezettség eltörlése miatt a szükséges mozsósítási intézkedések hiányában ez nem is növelhető lényegesen. A kis hadsereg nem elegendő, hogy a birodalom minden oldalról fenyegetett határait megvédi. Azonban még rosszabbul áll Németország fegyverek dolgában. A német hadseregnek mindössze 122,000 fegyvere van. Fízzel szemben ágyuparkja még 100,000 fősnyi hadsereg számára is kevés. Németország mindent kiszolgáltatt az ententának. A régi katonai rendszer

teljesen dezorganizálva van. Ilyen körülmények között tényleg lehetetlen mindennemű katonai akció. Poincaré sem vette komolyan, amikor az angoloknak német offenzíva lehetőségéről érvelt, azonban erre az érvelésre szüksége van a francia miniszterelnöknek, hogy a szövetségből kiugorni akaró Lloyd Geogra hatást gyakoroljon. Ismétlem, teljesen általalan minden olyan híresztelés, amely szerint Németország belátható időn belül katonai akcióra képes lenne.

A 2. honvédhuszárok ünnepe

Szép ünnepség keretében ünnepelelték meg a volt 2. honvédhuszárezred tagjai az 1914. augusztus 24-én történt háborus esküvétel évfordulóját. A szép ünnepeken ott volt Mikóczy Lajos főispán, Sáhgy Lajos rendőrőtanácsos, Fereneczy Tibor rendőrőtanácsos, Rostás István városi főkapitány stb. és előkelő hölgyközönség. Az ünnepségen megjelent az ezrednek majdnem valamennyi volt tiszta tagja és a legénység közül is számosan.

A huszárlaktanya udvarán feszes vigyázz-ban áll fel a huszárszázad legénysége Horyáth százados vezénylete alatt, melletük jobbra a volt honvédhuszárok tisztjei és legénysége, balra pedig a katonazenekar. A katonazenekar a Himnuszot játssza, amit a közönség álva hallgat végig, majd Flohr János nyugalmazott tábornok, az ezred volt parancsnoka lép elő és jelentést tesz Czító altábornagnak, aki az ezrednek hadosztályparancsnoka volt. A jelentéstétel után Flohr tábornok a szónoki dobogóra lép:

— 1914 augusztus 16-án ében az időben és helyen tette le az ezred az esküt a harcélterünálás előtt. Augusztus 26-án pedig rekkenő hőségben Kamionka-Stramilovánál átesünk a tűzhereztségen. Ében a harcban résztvett hadosztályparancsnokunk, Czító tábornok ur is. 1915-ben augusztus 24-én előnyomulás Piascevo irányába, másnap tűzhareba kerül az ezred, a Pálffy-csoport pedig az Ujfalussy-század kezdeményezésével megindítja a támadást. 1916-ban Szászrégenből gyors menetben a Dorna-Vatrára megyünk. 1917-ben a befejezett bukóivnai offenzíva után nagy véráldozatok árán birtokba vesszük a Sterminát. 1918. Az egész 11. honvéd lovashadosztály mint hadseregtartalék az olasz frontra kerül.

Flohr tábornok ezután az ezred hősi halottairól emlékeztet meg, majd a jelenlegi huszárokat buzdította, hogy tartásuk szem előtt az igazi katonai értékeket.

A katonazene a Szózatot játssza, majd Czító altábornagy lép a dobogóra és mint az ezred volt parancsnoka, majd hadosztályparancsnoka emlékeztet meg a 2. honvédhuszárok kiváló erényeiről és üdvözölte Flohr tábornokot, aki mindig kiváló segítőtársa volt.

Harsány kürtszó imához hív, a katonazenekar a Himnusz akkordjait intonálja, a huszárszázad disztüzet ad és a kis tábortáborban Pálly Béla apát műségelebrál, amely után ő, majd Beke Antal tábortábori lelkész intéz nek emelkedett beszédet a jelenlevőkhoz.

A katonazene indulóba kezd

és a volt honvédtisztek, a legénység és a jelenlegi huszárosztály *diszmenetben* vonulnak el *Czito* altábornagy és a megjelent ünneplő közönség előtt.

Az ünnepség után *banquet* volt, amelyen számos lelkes felköltözött hangzott el.

A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 0.30

Budapest, augusztus 24.

Értéktőzsde. Az előtőzsdén már látható volt, hogy a tőzsde szilárd irányzatú lesz. A berlini jelentések tomboló hausszerrel számoltak be. — Már a megnyitáskor a kedvűnél magasabb ártályamokon keresték a vezető papírokat. A piacon egyébiránt áruhiány volt. Így törőbített, hogy a pesti tőzsde vezető papírja, a Ganz Danubius a mai napon 150,000 koronával emelkedett. A tőzsdéidő további folyamán Berlinből újabb jelentések érkeztek, amelyek fokozódó katasztrófális hausszerrel számoltak be. Ezért a végig szilárd irányzatú tőzsde zárlatkor volt a legszilárdabb. Árak:

Bankok: Angol-Magyar bank 950—1000, Hazai 880—900, Hermes 570, Magyar Hitel 5500—5925, Jelzálog 280—300, Leszámitoló 1200—1300, Osztr. Hitel 1100—1225, Keresked. 14600—15000, Magyar-olasz 370—375.

Takarékpénztárak: Belyárosi 930, Általános 2200—2300, Hazai 36000—37500.

Malmok: Borsod-Miskolci 13000—13900, Concordia 9000—11000, Budapesti 17600—18200, Gizella 6800—7200, Hungária 13000—14400, Viktória 32000—35200.

Bányák és téglagyárak: Beocsini 32000, Kőb 30—36000, Drasche 24—26000, Magnesit 54500—60500, Ált. Kőszén 78500—83000, Salgó 41—45000, Urlikányi 35500—40000.

Nyomdák: Athenaeum 5350—5500.

Vasművek és gépgyárak: Kőburg 11500—12100, Ganz-Dan. 390—475000, Ganz-Vill. 73500—80000, Láng 9900—10125, Lipták 1245—1290, Magyar acél 9400—9560, Rima 12500—13600, Schlick 3850—4000, Wörner 2175—2275.

Külföldi vállalatok: Papír 5500—6300, Baróti 1700—1850, Bóni 7800—8200, Egyes. izzó 24690—26600, Textil 2600—2900, Spódium 4200—4500, Flóra 11700—13000, Fővárosi sör 9500—10600, Karton 9800—10800, Királyvár 5950—6100, Klotild 9500—11100, Polgári sör 45—46000, Magyar Cukor 135—152000, Óstermező 1700—1800, Gummi 13200—14200, Szikra 4900—5200, Stummer 60000—71000, Telefon 15800—17000, Lámpa 12000—13500.

Faipari vállalatok: Hazai fa 5100—5475, Lignum (bitelja) 5950—6190, Lichtig 590—610, Orsz. fa 1650—1675.

Közlekedési vállalatok: Adria 33—35000, Atlantika 4600—4800, Közúti 3400—3650, Városi 500—550, Déli vasút 6200—6400, Levante 45—49000, Államvasút 32500—38000, Tröszt 8400—9300.

Az utótőzsde irányzata szilárd volt. Az utolsó pénz kurzusokra azonban árut nem lehetett kapni. Fél 2 órakor a következő pénzkurzusok fordultak elő: Rima 13500, Salgó 45000, Budapesti gőzmalom 18300, Borsod-Miskolci 14000, Tröszt 9100, Cukor 150000, Izzó 26000, Textil 2900, Ganz-Villanyos 79000, Ganz-Danub. 465000, Magyar Hitel 5850, Stummer 73000.

Zürichi devizák

Zürich, aug. 24. (Zárlat) Berlin 28, Holland 204.40, Newyork 524 és fél, London 2345, Páris 4080, Milánó 2320, Prága 1770, Budapest 30, Zágráb 147 és fél, Bukarest 310, Varsó 0065, Bécs 0.005, osztrák bélyegzett 0.0075.

Terménytőzsde

Az irányzat rendkívül szilárd, az áruk az összes cikkekben emelkedtek, fővárosi malomkoncentráció egyáltalán nem vásárolt, mert budapesti paritású búzáért csak 7200 koronát volt hajlandó fizetni. A vidéki malmok jelentékeny tételeket vettek fel a piacra.

Hivatalos áruk: Buza 76 kilós tiszavidéki 7200—250, egyéb 7150—200, 79 kilós tiszavidéki 7300—350, egyéb 7250—300, rozs 5250—350, ár-

pa 6200—400, sörárpa 6700—7000, zab 6100—300, tengeri 7700—900, repce 12500—13500, korpá 4200—400.

Előfordult kötések: Buza 1 vagon 78 kilós 7100, Balmazújváros, 2 vagon 78 kilós 7100 ab Nagykanizsa, 2 vagon 78 kilós 7100 ab állomás, 3 vagon 79 kilós 7100 ab Füzesgyarmat 1 vagon 78 kilós 7150 Debrecen, 1 vagon 78 kilós 7050, 1 vagon 78 kilós 7050 ab Nagykanizsa, 2 vagon 78 kilós 7150 Pécs, 1 vagon 78 kilós 7150 Nyíregyháza, 1 és fél vagon 78 kilós 7150 ab állomás, 3 vagon 76 kilós 7150 ab Dunántul, 2 vagon 76 kilós 7150 ab állomás, 1 vagon 78 kilós 7200 Orosháza, 1 vagon 78 kilós 7200 ab közeli állomás, 4 vagon 78 kilós 7200 ab tiszai állomás, 6 vagon 78

kilós 7300 ab Szentés, 1 vagon 78 kilós 7200 ab Fegyváza, 250 mázsa 79 kilós 7300 budapesti paritással, rozs 3 vagon 5200 ab állomás, 1 vagon 5250 az Izsák, 2 vagon 5250 ab Nagykőrös, 2 vagon 5250 ab Debrecen, 1 vagon 5250 ab Csenger, 1 vagon 5300 ab hevesmegyei állomás, 1 vagon 5300 ab állomás, árpa 2 vagon 6400 ab Czegléd, 5 vagon 6400 ab Pécs, 550 mázsa 62200 ab Baranya, zab 2 vagon 6100 ab állomás, 1 és fél vagon 6100 ab állomás, 70 mázsa 6120 ab Kunszentmiklós, 1 vagon 6300 budapesti paritással, 1 vagon 6250 budapesti paritással, 1 vagon 6400 budapesti paritással, repce 1 vagon 140 ab Nyíregyháza, 1 vagon 144 budapesti paritással, 1 vagon 145 budapesti paritással.

A református tanügy sérelmei

Az Országos Református Tanár-Egyesület augusztus 24-én tartotta közgyűlését Mezőtúr vendégszerető városában. Az elnökség Dóczy Imre vezetése alatt augusztus 23-án érkezett Mezőtúrra, hol Borsos Károly főgimnáziumi igazgató a tanári kar élén fogadta a vendégeket. Este ismerkedés volt a Diák Otthonban.

A közgyűlés 24-én a ref. főgimnázium dísztermében nyitotta meg Dóczy Imre klasszikus gondolatokban gazdag beszéddel. Rámutatott a felekezeti tanintézetek súlyos válságára, a felekezeti tanárok nehéz helyzetére, háttérbe tolására, nemcsak a többi közalkalmazottakkal, hanem még az állami tanárokkal szemben is. Ez a református tanárok állandó sérelme, a református tanügy lelcicsnyítése. Céltudatos tanügyi politikát kíván. Üdvözli a megjelenteket, különösen Török Imre és Harsányi Pál espereseket, dr. Maday Gyula és Szelényi Odón tanárregyesületi titkárokat. Táviratilag üdvözlik gróf Klebelsberg Kunó közoktatásügyi minisztert.

Nagy érdeklődést keltett dr. Tankó Béla előadása a filozófiai világnézetéről és Samu Jánosé a cserkészlet jelentőségéről.

A jelentések meghallgatása után sürgetik a felekezeti és állami tanárok egyenlő elbánását, az énektanároknak és iskolaszolgáknak állami kedvezményekben való részesítését. Alapos megfontolásra ajánlják a tantartó testületeknek a hőmezővársárhelyi tanári kar indítványát, hogy a tandiákat progresszíve a buzavallata szerint szedjék, mint ezt már néhány középiskola (Karcag, Kecskeméti) be is vezette.

Tiszteletbeli tagokká választják Németh István, Ravasz László, Nagy Károly, Révész Kálmán püspököket, Dókus Ernő, Balogh Jenő, báró Kenessey Árpád főgondnokokat.

Délben a mezőtúri társadalom részvételével nagyközöbéd volt a Diák-Otthonban. Polhárközségben méltatták a gyűlés jelentőségét.

Egy csendőrtiszthelyettes leszurta az apósát

Véres családi dráma a Bodzay-telepen

A dráma

Borzalmas dráma játszódott le ma este 8 órakor a Bodzay-telepen levő Csóka Pál-utca 20. szám alatt. Bakos Zsigmond csendőrtiszthelyettes családi perpatvar közben *szuronyvél szíven szurta apósát*. Deme Antal 56 éves nyugalmazott vasuti őrt, aki tanutorogya az udvar felé ment. Ekkor a tiszthelyettes *szuronyát még egyszer belédölte és hasát 20 centiméter hosszúságban fejmesztette*. A gyilkos tett elkövetése után a tiszthelyettes telefonon értesítette a mentőket és a rendőrséget, majd elindult, hogy jelenkezze a csendőrségen.

A borzalmas dráma részletei a következők: Bakos Zsigmond tiszthelyettes hosszú ideje teljesít szolgálatot a debreczeni csendőrségben. Kemény és bátorszívú, jó barátok híreben áll. Három évvel ezelőtt Bakos szerelmes lett Deme Antal lányába, aki a debreczeni vasuti állomás jegykiadó pénztáránál teljesített pénztárnoki szolgálatot.

A nagyravagyó feleség

Bakos rövid ismeretség után feleségül vette a lányt, akivel 3 évig megelégedett életet élt. Pár hónappal ezelőtt azután Bakosné követelődözött lelt. A csendőrtiszthelyettesi fizetéshez nem illő ruhákra, kalapokra vágyott, nagyravagyásával nem egy alkalommal súlyos anyagi gondok közé jutott a tiszthelyettes. Az utóbbi időben annyira elmérgesedett a házastársak között a helyzet, hogy *napokon keresztül nem is szóltak egymáshoz*, hétfőn reggel pedig Bakos hazaküldte a feleségét a Bellegelön lakó szüleihez.

Esti látogatás

Bakos tiszthelyettes ma este szolgálat elvégzése után Csóka Pál-utca 20. szám alatti lakására tért, megvacorázott és épen aludni tért, amikor váratlanul megjelentek nála a felesége és ennek szülei. A tiszthelyettes illendően fogadta a családot, a petróleum lámpával világított szobában asztal mellé ültek és *családi táncosot* tartottak. Deme Antal, az após számonkérte Bakostól lányá hazaküldését, majd amikor Bakos őszintén feltárta az okot, hogy tudniillik szerény fizetéséből nem képes felesége nagyravagyó igényeit kielégíteni, a két asszony heves szavakkal támadt rá.

Heves szócata fellődött ki közöttük, szitkok, gorbomaságok repültek a tiszthelyettes felé. A családi vihar egyre fokozódott, annyira, hogy a környékbeli lakók összesereglettek a ház körül. Bakos tiszthelyettes felállt az asztaltól, hogy az ablakot betege, ekkor azonban az apósa előbe állott, *öklével az arcába sújtott*, majd egyesült erővel a falhoz szorították.

A tiszthelyettes az egérioróból kiakart szabadulni, azonban ez nehezen ment, mert az ütések sürűn érték. A nagy verekedés hevében levertek a petróleumlámpát és a sötét szobában egyre hevesebb lett a harc. A tiszthelyettes teljesen elvesztve önuralmát, a fogason lógó szuronyához rohant és a felhőmályban apósához rohant, *mellette szurta a hegyes szuronyt*. Az erőteljes szurás Deme Antalt szíve táján érthette. A szurás után Deme megtántorodva az udvar felé támaszkodott. A tiszthelyettes színteszét veszte apósa után rohant és teljes erejéből a hasába szurta. A szurás következtében a szerencsétlen ember hasa teljes hosszában megnyílt és bele kifordultak. A halála sebzett ember még kinttorgott az udvarra és *holtan terült el a földön*.

„Halló! Leszurta egy embert...”

A tiszthelyettes pár pillanat múlva magához tért s vérben fekvő apósát látva, lőhalálban a vágóhídhöz futott és felhívta a mentőket.

A Bodzay-telep Csóka-utca 20. szám alatti leszurta egy embert... Itt már megcsuklott a hangja s a mentők előadása szerint föltört zokogás hallatszott a telefonba.

Egynegyed 9 óra táiban a tiszthelyettes betelefont a államrendőrség központi ügyeletére is. Tudatta az ügyeletes rendőrtisztviselővel, hogy leszurta az apját és közölte, hogy elindul a rendőrségre, hogy őrizetbe vegyék.

A tiszthelyettes őrizetben

Az államrendőrség, mivel a dráma külsőségein játszódott le, azonnal értesítette a debreczeni csendőrséget, ahonnan Basa Gábor őrsparancsnok vezetése alatt erős őriárat futólépbén indult a helyszínre. Az őriárat utközben találkozott a már visszatérő mentőkkel, akiknek nem akadt dolguk, mert Deme Antal a szurások

következtében pár pillanat alatt kiszemelték.

Az őriárat a Diósgyőri-úton igyekezett a Boczay-telep felé. A vágóhíd előtt pár száz lépéssel azután találkozott a dráma téhősével, Bakos Zsigmond tiszthelyettesével, aki épen a rendőrségre tartott. Mikor a tiszthelyettes megpillantotta a járőrt, azonnal odasietett és zokogva jelentette az esetet Basa őrsparancsnoknak. Amikor a leszurási jelenethez ért el-beszélesem egész testét megrázta a zokogás és a csendőröknek kellett megtámasztaniuk, hogy el ne vágódjék.

Az őriárat két tagja a tiszthelytestet a Széchenyi-utcai laktanyába kísérte, ahol őrizetbe vették. Basa tiszthelyettes két csendőr kíséretében kiment a dráma színhelyére, ahol helyszíni szemlét tartott.

A devizaközpont árfolyamai

Valuták:	Vétel	Eladás
Napoleon	6400.—	—
dollár	1710.—	1730.—
osztrák korona	0.220	0.240
dimár	19.—	19.40
Devizák:		
Amsterdam	665.—	680.—
Bukarest	14.—	14.50
London	7625.—	7775.—
Berlin	1.65	1.75
Olaszország	76.25	77.75
Páris	134.—	136.—
Prága	59.—	61.—
Svájc	325.—	330.—
Bécs	0.2025	0.2225

Enwer pasa

Bécs, aug. 24. MTI. magánjelentése. Az Internacional News Service megcáfolla azt a bolsevista forrásból érkező hírt, hogy Enwer pasát Novó Petrovsban a Kaspi-tó mellett meggyilkolták. Enwer pasa a múlt hét szerdáján a kubányi köztársaságban tartózkodott és kitűnő egészségrek örvend.

Bochara, aug. 24. Az Enwer pasa haláláról elterjesztett híresztelésekkel kapcsolatban ide érkezett tudósítások után megállapították, hogy Enwer pasa azon a napon, amelyen állítólag megölték, elnökölt a Bochara ügyének rendezését előkészítő konferencián. A haláláról szóló híresztelés alighanem arra vezethető vissza, hogy összetévesztették egy hozzá teljesen hasonló egyénnel.

Török offenzíva Kiszsziában

Bécs, aug. 24. A párisi külügyminiszteriumtól a Neue Freie Presse jelentése szerint azt a hírt kapta, hogy a törökök Kiszsziában nagyszámú offenzívát kezdtek.

Konstantinápoly, aug. 24. (Havas.) A törökök hír szerint a Meander-völgyi Demiz környékén kisbéd előre haladást tettek. Eddig több mint 100 halottról érkezett jelentés.

Országos árvizsgáló értekezlet

Budapest, aug. 24. A kereskedelmi miniszteriumba ma délelőttre berendelték a vidéki árvizsgáló bizottságok elnökeit, akikkel hosszasanban táncoskoztak. A megbeszélésen résztvett Bethlen István gróf miniszterelnök, Rakovszky Iván befolyásminiszter, Walkó Lajos kereskedelmi miniszter.

A vidéki árvizsgáló bizottság elnökeivel közölték, hogy az árvízgyűlések szemben a legszigorabb intézkedéseket léptették életbe, mert a kormányknak eltökélt szándéka, hogy az árvízgyűlések garázdálkodásának véget vessen.

Csizmanadrág
és téllkabátszövetek
legelőcsöbban
Feidheim Dezsőné,
Piac-utca 87. szám alatt.

Legszébb
KALAPOK
megérkeztek
Herman és Friedman
PIAC-UTCA 10. SZ.
Bikával szemben.

Legolcsóbb áruk
PELDHEIM és WEISZ
posztókereskedésben
Plac-utca 73. sz.

HIREK

— **Augusztus 31-én lesz a rendkívüli közgyűlés.** A város felkérésére a főispán a törvényhatóság rendkívüli közgyűlését augusztus 31-ére tűzte ki, amikor is határozni fognak a gáz és villanyáram egységárainak felemelése tárgyában.

— **Debrecen város adománya a 39-es bajtársi szövetségnek.** Tudvalevőleg Debrecen város 50.000 korona segélyt szavazott meg a volt 39-ik gyalogezred bajtársi szövetségének, a bajtársi szövetség által előállítandó és kiadandó emlékalbum költségeire, amelyben az ezred háborús története és kitüntett hősei lesznek megörökítve. Az adomány megszavazásáról szóló határozatot a belügyminiszter most hagyta jóvá és így most már mi sem áll útjában annak, hogy a város az 50 ezer korona segélyt a bajtársi szövetségnek folyósíthassa.

— **A zsidó hitközségi tagok figyelmébe.** Tenenbaum Dávid főként ur állását elfoglalva működését a Deák Ferenc-utcai templomban, a péntek esti istentisztelet vezetésével megkezdte, melynek meghallgatására a hitközség m. t. tagjait ezúton meghívja az elnökség.

— **Atlantis szombat az Apollóban.**

— **Felhívtnak azon nyugdíjas postai és távirtdi alkalmazottak,** akiknek családtagjai vagy hozzátartozói kedvezményes lisztellátásban nem részesülnek, hogy azokat hatóságai lisztellátás céljából, a Plac-utcai postahivatal főnöki irodájában minél előbb jelentsek be.

— **Esküvő.** Gyermekünk Irén és Pál f. hó 27-én délután fél 3 órakor Arany János-u. 41. sz. alatt tartandó esküvőjére rokonainkat és barátainkat tisztelettel meghívjuk. Kardoss Lipót és neje, Lichtmann Jakab és neje. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Az ügyvéd cégtáblája.** Dr. Aczél Jenő ügyvéd augusztus 21-én reggel észrevette, hogy a Péterfia-utca 68. szám alatti házról, amelyben lakik, értékes, üvegből készült ügyvédi cégtáblája eltűnt. Feljelentést tett a lopásról a rendőrségen, azonban még meg sem indult a nyomozás, amikor egy L. Gyuláné nevű asszony felvitte a cégtáblát, amelyet a tábla eltűnése előtt éjjel 1 órakor talált meg a szomszédos ház előtt. Az ügyvéd, cégtáblája megkerülvén, feljelentését visszavonta.

— **Atlantis szombat az Apollóban.**

— **Visszamenőleg?** A mézárosok porének főtárgyalásán érdekes újításra jöttünk rá. Ez év május 26-án ugyanis az árvizsgáló-bizottság május 10-ig visszamenőleg 100 koronáról 110 koronára emelte fel a marhahús árát. Hihetetlenül és különösen hangzik a „visszamenőleg” történet megállapítása az áraknak, mert konkrét esetben az árusító rövidült meg, de legközelebb az árak lesznek.

— **Betörés fényes nappal.** Ma délután fél 1 és fél 3 óra közötti időben az egyházi bérpalotában levő Kiss-telek borkereskedésben betörők lártak. A felleszített kézipénztárból 25.000 koronát 40 kvadrát flom boxból 16.000 korona értékben vittek el. A börtület tulajdonosa fél 3 órakor a nyitáskor vette észre a betörést, amelyről azonnal jelentést tett a rendőrség központi ügyeletén. A rendőrség ezúton kéri a közönséget, hogy jelentse mindazokat a gyanús alakokat, akiket a betörés idején az egyházi bérpalota környékén elmenni láttak.

— **Tűzlármá.** Ma este 9 óra tájban egy kis leány beszólt telefonon a tűzoltósághoz, hogy tűz van. A leányka csak annyit mondott, hogy a tűz a Jókai-utca 1. szám alatt van. A tűzoltóság két szerelvényvel vonult ki, azonban kiderült, hogy csak ártatlan kéménytűz volt, amelyet pár perc alatt eloltottak. A rendőrség is megjelent a kéménytűznél, azonban pár perces ott tartózkodás után szintén bevonult.

rlását is meg lehet majd visszamenőleg állapítani, amely esetben a vásárlók bőrre menne a játék. Nem hisszük, hogy az ország még egy árvizsgáló-bizottsága élt volna a visszamenőleges ármegállapítással. A dicsőség Debrecené.

— **Aranyért, ezüstért és briliánsért** legmagasabb árat fizetünk, Weisz Mihály és Társa, ékszerészek. Püspöki-palota.

— **Tűkörgyártás, üvegesiszolás,** kirkatok tükrözése. Sipkovics üveg műipari vállalata, Sziv-utca 15. Telefon 356.

— **Lakást teljes ellátással** keresek orvostanhallgató leányom részére jobb izr. családnál, különszoba megkívánatik. Sürgős ajánlatokat f. hó 26-áig Frohner-szálló 27. sz. szobába, 26-ától Reich Sámuel Miskolc, Széchenyi-utca 18. sz. alá kérek.

— **Atlantis szombat az Apollóban.**

— **Harisnyákat, kötött blousokat** a legolcsóbban készít Benyáts harisnyagyára. Üzlet: Plac-utca 18. sz.

— **Kalapok, sapkák, uri divatárak,** legszebb választék Frank Imréné, Plac-utca 43. sz.

SZÍNHÁZ

Véghelyi Iza a szegedi és Telekylonka a debreceni színház volt primadonnája, Solymossy Sándor a Renaissance komikus. Latabár Rezső táncos komikus és Tihanyi Béla énekes bonvivánt vendégszerepelnek szombat, vasárnap az Arany Színházban. Szinre kerül a „Kegyelmes ur” vígjáték és „Tévedni emberi dolog” burleszk. Jegyelővét mátol.

Kis lord szkecs. Szécsi Ferkóval a Vigzínházmozgóban.

Atlantis, az idei szezon legszebb francia filmjét játssza közkívánatra szombat az Apolló, két rész egy előadáson.

SPORT

Serlegdöntő-mérkőzés. Nagy napja lesz vasárnap ismét Debrecen két legrégibb csapata, a DTE és DKASE mér össze erejét a harcúren esesett hősi halottaik emlékére alapított „Hősök Serlege”-ért. A múlt vasárnap már össze mérte erejét a két csapat, de az izgalmas küzdelem 0:0 arányban eldöntetlen maradt. Mivel a szabályok szerint döntetlen esetén meg kell ismételnit a mérkőzést, vasárnap ismét össze mér erejét a két rivális. A két régi ellenfél találkozása mindig nagy esemény volt a debreceni sportnak, de különösen az most, amikor mindenáron győzni kell valamelyiknek a „Hősök Serlege” birtoklásáért. A nem mindennapi mérkőzés egyben nemes jótékonycélú is szolgál, amennyiben a bevételből a Debreceni Újságírók Egyesületének segélyalapja is részesedik. A serlegmérkőzés előtt a DMTK-DMTE bajnoki mérkőzés kerül eldöntésre.

A DMTK illuzsági játékosai pénteken délután 5 órakor szakosztályi ülést tartanak.

A DTE első és illuzsági csapata időidő esetén pénteken délután kétkapus tréninget tart.

Felkérem az I. ker. FTC. következő játékosait, hogy 26-án délelőtt 9 órára a DVSC pályán jelenjenek meg: Császár I. Varga, Szekeres, Szabó, Tarpay, László, Gyarmathy, Reinhold, Magoss, Császár II. Lucay I. és Némethy. — Intéző.

NYILTÉR.*

Ötvenezer koronát

fizetek annak, ki a tanyámon támadt tűzvész lettesének nyomára vezet.

Grünfeld Zoltán.

* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk

Kóser juh-sajt és uradalmi kóser tej

kapható Grünbaum Pál, Erzsébet-utca 22. Telefon 13-42. Ugyanott mindenféle fűszerárú legolcsóbban

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétfőnap 10 másig 20 korona, minden további nap 2 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szögig 30 korona, minden további nap 3 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

Vétel.

Veszek használt üveget legmagasabb árrban Fábán, Hatvan-utca 10.

Üvegeket

egy literest 10 koronáért, fél literest 5 koronáért, konyakost bármily nagyságban 10 koronáért vásárol Szilágysági szeszkereskedés, Csapó-u. 7.

Veszek

fehérneműket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyegeket, burtozt. Kaiser, Plac-u. 7.

Dinnvét

veszek kisebb nagyobb mennyiségben. Schön, Plac-utca 6.

Cukor-

dinnvét — »Cantaolupa, kisebb és nagyobb mennyiséget vesz Király István kereskedő, Debrecen, Dégenfeld tér 11. sz. Telefon 286.

Eladás.

3 db vasrolló teljes jó állapotban — eladó. Péterfia-u. 18.

Tűzifa

feleprítva, hasáiban és ölenként legolcsóbb napi árrban beszerezhető Unio tűzifatelep részvénytársaságnál, Ispótyá-telep 1. Telefon 779.

Butorok,

többféle, eladó. Arany János-utca 35., hátul az udvarban.

Broncsvas hapható a kiadóhivatalban

Villanymotorokat

veszek, eladok, cserélek, javítok, újra tekercselek és beállítok. Földvári Debreceni Első Elektrotechnikai Gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

Eladó

egy használt komplett hálószoza József Mr. herceg-utca 38. sz. alatti

Kereslet.

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát vesz legmagasabb árrban Áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Iskolai

tanévre flu- vagy leánygyermeket — szigorúan orth. kóser háztartásban teljes ellátásra elfogadok természetibeni fizetésért. Izr. gimnáziummal és elemi iskolával szemben, libás-üzlet, — Simonffy-utca 16.

Iskolai

tanévre teljes ellátásra elfogad orth. izr. ur család két ur leányt Zongora használó. Cim a kiadóhivatalban.

Fűszeres

fiatal segéd és tanuló 2-4 középiskolát végzett, felvétetik ellátással. Smigroczy György, H. Nánás.

Tejjes

ellátásra elfogad ur család közép- vagy főiskolai hallgatókat, utcai szép szobával. Cim a kiadóhivatalban.

5-letes reklam-szövegeket — hirdetésekre plakátokra, számoló-cédulákra, amelyek

6-hatósan előmozdítják és ismertté teszik az Ön vállalatát,

ERDŐS JÓZSEF (Budapest VI., Csengery-utca 72 sz.) szállít, ki minden reklam és hirdetési ügyben szakszertli tanácsot szolgál.

Vegyes.

Intelligens

zsidó család teljes ellátásra elfogad első, vagy második középiskolai fiugyermeket, csakis intelligens családból, lehetőleg természetibeni fizetésért. Értekezni délelőtt 11-től 1 óráig. Cim a kiadóhivatalban.

Szathmári

asztalos — mindenféle asztalos munkákra olcsó árajánlattal szolgál. Rákóczi 11.

Villanyszerelők

figyelmébe. Az összes villanyvilágítási anyagok és felszerelések, a nálunk elismert olcsó áron beszerezhetők. Rosenbergs és Hammer.

Ellátásra

elfogad tanulókat intelligens özevgy izr. ur nő. Eötvös-utca 41.

116 hold föld vidéken haszonbérbe kiadó. Cim a kiadóban.

Bakos István vaskereskedése Csapó-u. 88.

GÓTSCH bank és ingatlan forgalmi irodája Debrecen, Plac-utca 38. I. em. Telefon 7-95. szám. **DOLLÁR,** lei, sokol és más idegen pénzek, Értékpapírok, Ingatlanok vétele és eladása. Tőzsdei megbízások.

Aranyért, ezüstért, briliáns ékszerekért a budapesti napi árat fizetek **POLLÁK** ékszerész Plac-utca 79. sz.

Száraz tűzifa ölenként hasáiban állapotban és felvágva házhoz szállítja, valamint vagon-tételben — bármily mennyiségben vidékre is. Továbbá kőszén, keréktalp és küllő kapható a Debreceni Faipar R-T-nál Salétrom-u. 5. Telefon 156.

Mielőtt bevásárol! **fontos érdeke,** hogy felkeresse az ujonnan berendezett **KÖVÉR ÉS RÓTH** női divatruházát, Csapó-utca 37. (Burgondia sarok) Tisztviselők és nyugdíjasok kedvezményben részesülnek! kartont, vásznat, kanavászt, zephírt, divat fejkendőt, férfi- és női ruhaszövetet és fehérneműt, női és gyermek kötényeket, rövid árut és női, férfi és gyermek harisnyákat,